

Comentarios

EL PRACTICISMO ESPAÑOL

Literatura y Arte

II
Agradecido estoy a las dudas y reparos que me hicieron al artículo de Zambrano pues ellas me han dado tema para dos artículos y acaso den todavía pie para alguno más.

Ahora que andamos buscando, por exclusión, temas indiferentes o inofensivos, encontrar materia para varios artículos, es un hallazgo afortunado digno de agradecer.

Y vamos al asunto.

Si, según el autorizado testimonio de Menéndez Pelayo, contra la creencia tradicional y corriente, el espíritu español es más práctico que teórico en ciencia, y más activo, que contemplativo en religión, de igual manera es más realista que idealista en literatura y en arte.

Examinando a grandes rasgos las características de nuestra literatura y recordando las influencias que más poderosamente han influido en otras literaturas, se echa de ver enseguida que uno de sus caracteres más salientes es el realismo.

El mismo «Quijote», fue una genial creación realista, que tendía a ridiculizar las fantásticas, absurdas y prolijas novelas caballerescas, hasta el punto de que imitándolas humorísticamente consiguió enterrar este decadente género literario.

Gran parte del teatro español se basa en costumbres y leyendas españolas y en casi todas las obras el espíritu práctico y el sentido popular, habla por boca de los pícaros, de igual manera que en la obra inmortal, lo representa Sancho.

No es la lírica lo que exportamos a otras literaturas es la novela picaresca y el teatro.

Sobre estas influencias exteriores afirma una autoridad tan prestigiosa como farinelli—el más hispanófilo de los hispanistas, como le llama Altamira—que donde influyó la literatura española más profundamente en toda Europa, dejando huellas siempre visibles a través de los siglos, donde más brilla su ingenio natural, es... en el género narrativo y burlesco.

Y parte del vigor, de la fuerza, de la frescura y lozanía de nuestro teatro y de nuestras novelas de costumbres y picarescas se debe sin duda, a lo que del alma popular se ha recogido en ellas espaciando y engastando, aquí y allá, las profundas, irónicas y filosóficas, sentencias del refranero español.

Y si de la literatura pasamos al arte, con mayor razón todavía, podemos hablar de realismo, ya que esta realidad es la característica universal de la pintura y de la escultura española aun que tenga otras características y esta del realismo se haya interpretado, a veces, con cierta incompreensión y particularidad.

Los nombres de Velázquez, Ribera, Zurbarán, Mu-

rills, cuando pinta como español, no cuando recuerda a los italianos, y Goya, aun que en su compleja personalidad resuelva las tendencias estéticas, más diversas sin citar más que los pintores más representativos de la pintura española, acaso no son conocidos por su sujeción al natural, por su profundo sentido de la vida, de las cosas, de la luz de la realidad?...

Y sin detenernos en otra cosa que en señalar características, y nombres representativos, se puede igualmente dar la nota realista, todavía con mayor vigor y fuerza que en la pintura y en esta ya he indicado que con más intensidad y generalidad que en la literatura—en la escultura.

El arte español produce una escultura, única y genuina en toda la Historia del Arte, que es la escultura religiosa en madera, policromada.

El espíritu religioso español, ya observado, por Menéndez Pelayo, a pesar de la llamarada de los místicos, es preferentemente ascético, y su tendencia realista, le lleva a ejercitar las virtudes cristianas, más por el temor que por el amor más por la compasión que por la glorificación.

Esta modalidad del espíritu religioso, que al fin y al cabo es una manifestación del carácter, se revela en la iconografía religiosa, sea pintada o esculpida, y más todavía en la esculpida, que es la destinada preferente y casi exclusivamente a la veneración.

Los escultores, en primer lugar por sentirlo así, y en segundo por demandarlo la devoción popular, llegaron por este camino a verdaderas exageraciones, poniendo ojos y lágrimas de cristal, pelo natural... y hasta pergamino para imitar la calidad de la piel.

Pedro de Mena, Cano, Montañés; Roldán, en la escuela sevillana Berruguete, Hernández, Becerra... en la de Castilla son los nombres, que con mayor o menor acentuación realista dan nombre a la escultura religiosa policromada.

No es mi propósito señalar con detalle estas cosas tan corrientes y vulgares en la Historia del Arte tienen más a una divulgación que a un descubrimiento.

La misma generalidad de conceptos, la misma sumaria relación de nombres, bastan para mostrar este propósito, ya que esta exposición sintética es suficiente para probar la tesis del «practicismo español» a que me he dado lugar el comentario al artículo de Zambrano.

José Turiela.

DOCTOR GAYA
Especialista del Embarazo.
Partos, distócicos.—Enfermedades de la mujer.
Plaza del Vergel, 8 primer piso derecha Soria.

UN CUENTO

LA CORONA FUNEBRE

El ministro de Negocios Extranjeros de la república francesa estaba harto. En cuanto tomaban posesión de su cargo los cónsules de Francia en To-Chang, recibía una carta y la visita de varias personalidades políticas, demandándole el traslado a otro punto.

¿Qué ocurría en To-Chang para que nadie quisiera permanecer allí más de veinticuatro horas? ¿Es que el Gobierno chino dificultaba su gestión? ¿Habría que dirigirse un ultimátum para que cesaran en poner obstáculos a la administración francesa, so pena de declararle la guerra?

Las cosas se ponían muy serias, y no era posible seguir en tan humillante tolerancia.

Una alta personalidad del ministerio de Negocios Extranjeros aconsejó la calma, y que, sin dilación, se procediera a la práctica de averiguaciones secretas encaminadas a descubrir el misterio que envolvía este asunto.

En consecuencia, se determinó el envío a To-Chang de un miembro del ministerio, para que fingiendo que se dirigía, en viaje de placer a Pekin, se detuviese en To-Chang y se informara de lo que ocurría.

Cuando el alto funcionario llegó a aquella población fue acogido con grandes muestras de afecto por parte del cónsul, que se disponía a regresar a Francia, por haber pedido su relevo, como los anteriores, a las cuarenta y ocho horas de tomar posesión del cargo.

¿Viene usted a sustituirme?—le preguntó.

—No señor—dijo el funcionario—Recorro China como turista, y desearía conocer esta población.

—Pues me alegro mucho de ello—propió el cónsul—. Yo parto inmediatamente. El alto funcionario trató de inquirir indirectamente las razones que motivaban para su partida, pero no logró obtener el menor resultado provechoso. La reserva más impenetrable rodeaba este caso excepcional.

Al cabo de dos días, y con gran trabajo y muchos esfuerzos de imaginación, consiguió tener la clave del acertijo.

Los cónsules se marchaban de allí por temor a la muerte.

He aquí lo que pudo averiguar el alto funcionario:

Hace años falleció en To-Chang un persona que desempeñaba el cargo de cónsul de Francia. Al día siguiente, el puñado de desterrados que posadamente se denominaba colonia francesa, escoltó el cadáver hasta la última morada. Para honrar su memoria, se había colgado del coche mortuario una corona con grandes pensamientos de terciopelo y botones de rosas de trapo, una grande y ostentosa corona a la que no le faltaban dos largas y anchas cintas de seda color violeta, en las cuales se leían en letras de oro «Al cónsul, la colonia francesa».

Cuando hubo terminado el entierro y el acompañamiento se retiró del cementerio; el secretario del Consulado tomó la corona y la colgó en el muro que en China rodea los sepulcros.

De pronto tocaron en un hombre Era el guardián, que, señalando la corona, le hizo entender con sumo trabajo que en China no había costumbre de dejar coronas en los cementerios, y que si la dejaba allí seguramente entraría alguien y se la llevaría, para vender las flores sueltas.

En vista de la insistencia del guardián para que se llevase la corona el secretario cargó con ella y volvió al consulado.

Pero ¿qué iba a hacer con una corona a mortuoria?

Después de pensar mucho, llamó al sirviente chino y le preguntó:—¿Dónde podríamos colocar esta corona con cuidado para que no se estropeara?

—Señor—contestó—en ninguna parte mejor que arriba; en el archivo, donde jamás entra nadie.

El archivo era una amplia habitación atestada de documentos llenos de polvo.

—La corona estará aquí muy bien pues éste es otro cementerio—indicó el secretario—. Pero antes hay que limpiar perfectamente el local.

El otro día por la mañana el criado chino, auxiliado por otros, dejaron la habitación adecuada, y en el sitio de honor quedó expuesta la corona, cubierta con un paño para que no se estropeara.

Un nuevo cónsul sustituyó al que acababa de morir; luego llegó otro y otro, y el secretario continuó su carrera, y se ausentó de aquella población.

Pero vino un cónsul que quiso visitar todo el edificio. Al subir al archivo, llamó la atención un objeto enorme que estaba colgado en la estantería. Con la mayor curiosidad alzó el paño que le cubría y vio con acombro que era una corona mortuoria. El tiempo había hecho palidecer los pétalos de rosa y el color de los pensamientos; pero la protección de la tela había conservado parte de la frescura, para que en caso de apuro pudiera ser utilizada nuevamente. Lo menos afectado por la acción del tiempo eran las cintas color violeta, en las cuales se leían en grandes letras doradas: «Al cónsul, la colonia francesa».

El nuevo cónsul se quedó anonadado.

¿Qué es esto?—preguntó el viejo sirviente chino.

El hijo del cielo replicó:—Señor, es la corona para cuando el cónsul muera.

Aquello era el colmo de la previsión. Allí debían morir como chinos los cónsules de Francia.

Y por esta causa ninguno se detenía más de cuarenta y ocho horas en cuanto se enteraba de la existencia de la corona fúnebre.

Zwändenz Norman.

AVISO

Tapas de los libritos y estuches de los papeles de fumar «NIKOLA» y «CLASICO» que se necesita para canjear por regalos:

- Por 100 tapas una petaca.
- > 200 > una pluma stilográfica.
- > 250 > un reloj de caballero.
- > 300 > un lapicero automático.

Las tapas pueden ser o todas de «NIKOLA» o todas de «CLASICO» o indistintamente de «NIKOLA» y «CLASICO» mezcladas. Para más detalles dirigirse a la Compañía Arrendataria de Fósforos,

BARQUILLO, 1.—MADRID

Los regalos están expuestos en el estanco de D. Julián Martínez, en Soria.

El ferrocarril a Valencia y un ofrecimiento

D. Guillermo Solms, siempre al lado de Santander, hace unas interesantes manifestaciones para «La Región»

II
Tornamos al tema importante.

—Cerca de dieciocho años ya trabajando por este proyecto; siempre con gran confianza y unida mi fé a la del señor Aguinaga. Si hay varios ingenieros, jefes en sus distintas Secciones, y ya trabajan seis brigadas en las de replanteo. Se han tomado locales para oficinas en todos los puntos importantes.

—Desde luego la inauguración será en Búrgos como se dijo desde el principio y se invitará a todo el elemento oficial desde Santander a Calatayud. También se creará una medalla conmemorativa.

—¿Asistirá S. M.?

—Confío muy esperanzado en que asistirá don Alfonso XIII. Parece como si hubiese alguien interesado en que no lo haga; pero el tantas veces demostrado patriotismo del rey y su entusiasmo por toda obra benéfica se impondrán y con él el de todos.

De una manera discreta hemos aludido a campañas recientes y el señor Solms, un poco nervioso pero sin violencia alguna, herido en su legítimo amor propio, nos dice cuánto le duelen esas calumnias, más que por la parte personal—que bien tranquilo y dispuesto está en todo para su obra las de otras personas—cuyo gran error parece que no es otra sino el alentar al trabajo.

—Deben ustedes hacer patente el sincero y puro entusiasmo del rey. Bien claro lo vea usted. Ayer es un pantano en Andalucía, luego unas fábricas en Barcelona, después un templo, mañana nuestro ferrocarril...

—¿Y la fecha?

—No puedo todavía precisarla; pensaba que fuese el 14 del actual; pero quizá sufra un retraso de algunos días. Vuelvo a repetirle mi interés porque asista el Monarca. De ello depende casi todo. No es la primera vez que inaugura obras llevadas a cabo por mí. Hablando de estas cosas me decía no ha mucho, del temor de no ver terminadas las obras siempre que acude a la colocación de primeras piedras. Y a ello, convencido, enérgicamente, he de contestarle por lo que se refiere al Santander. Mediterráneo, que, en cuanto sea materialmente posible, lograremos la inauguración definitiva y o sea que una alegría nacional.

Ante las palabras de este luchador en gran escala a quien España debe ya no poco y ante su desinteresada defensa del monarca—tan lejos de toda clase de folletos—siento orgullo y entiendo que el verdadero homenaje de todo español no es sino este ejemplo con su pequeño esfuerzo y con el mismo lema trabajar, trabajar y trabajar.

—Sólomente en trámites oficiales—me dice—y aparte el depósito de los diez y siete millones, para los prime-

ros trabajos y en calidad de derechos legales llevamos pagados cerca de dos millones de pesetas.

Durante nuestra charla y ya con la confianza que da el cigarrillo ofrecido, afirmando en la mejor esperanza le hemos hecho una petición referente a Almenar un «pueblo» de Soria—el mío—que solicita afanosamente una pequeña y lógica variación del proyecto para que el tren marinerero pase por el pueblo mismo.

—¿Si viese usted! Treinta y dos peticiones tengo en ese sentido, de ellas muchas, de pueblos de Santander. Mas tengo la seguridad que aun luchando contra el expediente oficial se atenderá a todos en lo posible y en justicia a medida que las obras vayan llegando a estos pueblos. Puede repetir que éstas comenzarán a un mismo tiempo en las cuatro demarcaciones.

—¿Es ya de ustedes el Ferrocarril de Oñate?

—No con el Ferrocarril a Oñate, no hay nada todavía, estamos en trato, eso sí.

El señor Solms nos había tasado los minutos, no en balde es inglés y no puede perder su tiempo. Ante nuestra advertencia, entre una sonrisa, nos contesta diciendo que no importa, y para cerrar nuevamente con sus manifestaciones de agradecimiento y cariño a Santander. Pero de pronto la silueta estilizada y elegante de su esposa, rubia como una moneda de oro inglesa o como un haz de espigas agostadas de trigo castellano, además del gruñir del «claxon» del auto que espera, nos confirma la creencia de que va a salir, con lo cual damos por terminada nuestra visita. Al estrechar su mano lo hacemos firmemente, admirándole y ofreciéndole nuestra modesta ayuda.

Afuera, en la calle, el sol tiene ya más gallardía y Madrid va caldeándose de vida. Como sería necesario que se caldease toda la vida interior de España, nerviosa, parlotera y perezosa, que va tan fácilmente de la risa al llanto, de la guaja a la protesta o de la plegaria al olé. España asainetada hasta que se encuentre a sí misma el pulso, para lo cual son precisos cirujanos como este a quien acabamos de dejar y que va a sangrar un costado encenagado que tenía Santander hacia Búrgos para que penetre por él pronto, fuertemente, la avalancha comercial, férrea y progresiva.

Que el éxito sea, pues, con todos.

Millán Borque.

SERVICIO DE AUTOMOVILES DE ALQUILER
DE
Godofredo de Marco
Galle de los Estudios, n.º 3
Teléfono 146.—Soria

NOTAS MADRILEÑAS

Emiliano Barral.

Nuestro entrañable y admirable amigo, el escultor Emiliano Barral, marcha a Florencia pensionado por la Diputación de Segovia.

En pleno triunfo, cuando sus obras le han situado en la más alta jerarquía artística, Barral se ausenta de España para saturar su espíritu de la serenidad del clasicismo.

Hace ya bastante tiempo que las obras de este escultor pasan señaladas por la crítica como lo más hondo, recio y verdadero del arte contemporáneo. El insigne «Juan de la Encina» fué de los primeros en declarar, desde las columnas de «La Voz», que la más firme esperanza de la escultura estaba en el escultor de Sepúlveda.

Recientemente, Zugazagotia que sigue muy de cerca al movimiento artístico, tuvo la gallardía de enfrentar a Barral con Juan Cristóbal y mostrar sus predilecciones por el primero, encontrando en todas sus obras una farsa de expresión, una exaltación de virtud y equilibrio que no encuentra — dice — en las modeladísimas esculturas del artista Andaluz.

Nosotros que, paso a paso hemos seguido la ruta triunfal de Barral, esperábamos confiados en que su obra al ser conocida, merecería todo el respeto y todos los elogios que actualmente se le tributan.

Por ello sus éxitos no nos sorprenden y sí nos congratulan sobre manera.

En su viaje artístico, le acompaña toda nuestra simpatía y afecto,

Patricio Muñoz Aceña.

Ya están una vez más, los escaparates de Madrid, los de establecimientos musicales, plebéricos de tangos y fox de «Keppler Lais» mejor dicho, de Muñoz Aceña, que aunque es el mismo compositor tiene para nosotros, en sus apellidos bautismales, la simpática evocación del paisanaje.

Ahora es un tango «Pobre Viejita» lo que se destaca en la producción de Muñoz Aceña. Espaventa, ese argentino de traza empalagosa y arte confiteril, que arrulla la sala de «Eslava» con sus inflexiones vocales, ha sido el estrella orador... y no podía ser otro (u otra) dadas las predilecciones del gran público.

Lo cierto es que Muñoz Aceña trabaja sin descanso y triunfa. Nuestra felicitación, por delante.

Pero preferimos a estos éxitos, otros más duraderos. ¿Dónde? En el teatro pues según, lectores, que Muñoz Aceña tiene terminadas y listas para el estreno varias obras de empuje que, al decir de los que las han escuchado, son obras de una inspiración y un acierto escénico sorprendentes. La letra de una de estas es original de los ilustres periodistas Benito Artigas, nuestro querido amigo, y Javier Bueno. Con esto queda dicho todo.

Bernabé Herrero

ESCUULTOR-MARMOLISTA
GANDIDO D. APARICIO
Talleres: Valverde, 6 Madrid
CASA FUNDADA EL AÑO 1886.

Especialidad en trabajos para cementerios como lo acreditan los muchos colocados en Soria y sus pueblos.
Echan presupuestos para toda clase de trabajos en mármoles, del país y extranjeros y piedras de granito pulimentado.
Peluqueros de Vicente Aleixar, Soterales del Collado, S. Soria.

Los viejos políticos

Opinión de Romanones.

Contestando a Marcelino Domingo, el Conde de Romanones dice lo siguiente:

«El pensamiento del Sr. Domingo se encierra en estas líneas: «Para fijar una norma constitucional... representa antes suprimir la esencia, la raíz y el nembre de todos los que durante medio siglo han hecho imposible la vigencia de la Constitución española.» Esas líneas expresan con claridad cuanto late en muchos comentarios no tan transparentes. Implica excluir de la vida ciudadana — que eso es la vida política — a cuantos han gobernado. Pero gobernaron no solo cuantos ocuparon las posiciones preminentes, sino quienes constituyen los partidos monárquicos organizados desde la Restauración en todo el ámbito nacional. Es decir, lo que el Sr. Domingo quiere es la exclusión, la eliminación de todas las fuerzas monárquicas, liberales y conservadoras, a pretexto de que violaron una Constitución cuya observancia fiel hicieron más difíciles los propios ataques de que ahora reprochan lo que de ellos motivaron.

Que pretenda eso el Sr. Domingo, si puede, es natural. No me sorprende. Lo enseña a su vez: restar fuerza a la Monarquía y facilitar la instauración de la República. Mas por ese mismo nosotros los constitucionales monárquicos nos tenemos que oponer. Cooperar a ello por indiferencia o por el equívoco sería locura, deslealtad a la Monarquía y a la República.

No; hay que hablar claro. Cuando pido el frente único no extiendo mi llamamiento ni a quienes aspiren a derrocar la Monarquía ni a quienes sientan veleidades revolucionarias. Quiero decirlo con firmeza, para que nunca pueda reprochárseme ambigüedad el frente constitucional que yo apetezco definiendo la Monarquía y repugna la violencia y todos los caminos que a ella puedan conducir; pero rechazamos la Monarquía absoluta; nos declaramos con ella incompatibles porque creemos que el bien de España no puede lograrse sino bajo la Monarquía constitucional y parlamentaria. Debemos formar una fuerza, un bloque de energías sociales que, inflamado por el patriotismo y sostenido por la convicción, oponga de un lado barrera al absolutismo triunfante y rechace por otro con infatigable energía a los que, más e menos secretamente, acoaritan un ideal revolucionario. Ni reacción ni revolución; Monarquía y régimen parlamentario; esa debe ser la bandera de los monárquicos constitucionales y parlamentarios. Que la tremole quien tenga el puño más fuerte; en mí no encontraría un competidor.»

Dice Peñalver

Solo Dios, si bajara del cielo, podría abaratar las subsistencias

El ex gobernador de Madrid conde de Peñalver hab'ó ayer mañana con los periodistas, a los cuales manifestó que está poco satisfecho de su labor en materia de subsistencias.

Este problema queda en pie, según D. Ignacio de Peñalver quien añadió su complejidad y dificultad son tales que sólo Dios, si bajara del cielo, lograría hallar una solución satisfactoria y rápida. Si se les rebaja el precio de venta pierden los vendedores, y, por su parte, los compradores no pueden aceptar los precios elevados. Esta es la causa que impide armonizar los intereses tan opuestos de unos y otros.

Hablando de los lecheros, dijo el Conde de Peñalver, que justificaban la necesidad de aumentar el precio y que decían que no era posible, en las condiciones actuales vender la leche a los precios de antes si no se les consentía aguarla. De modo que si el consumidor quiere leche pura, tiene, según los lecheros, que pagarla a precios más elevados.

Aludió luego el ex gobernador a los fracasos que Lloyd George y Mac Donald han sufrido cuando han querido luchar contra la carestía de las subsistencias, y añadió que cree, a sí mismo, en el fracaso de Baldwin y Herriot.

¿Cómo no había yo de fracasar? — terminó diciendo — en asuntos donde han fracasado estos estadistas?

Inauguración del nuevo Hogar Soriano.

El domingo 15 a las nueve y media de la noche se inauguró el nuevo local adquirido por esta Sociedad, en la calle de Manuel Fernández y González, 8, pral., y a la que asistieron numerosos sorianos con sus respectivas familias.

Para conmemorar este nuevo acto de la vida de los sorianos en Madrid, la Junta Directiva organizó una velada siendo obsequiadas las señoras que concurrieron con claveles rojos.

El Sr. Calleja leyó unas cuartillas haciendo una descripción de la Sociedad desde su formación hasta el presente día, resaltando la labor y el entusiasmo con que ha laborado la Junta Directiva para llegar donde nos encontramos, hace un llamamiento a todos los sorianos para que colaboren en engrandecimiento de la obra emprendida y que según su reglamento es de protección y ayuda a nuestros paisanos, terminando con un hermoso canto a nuestra Soria, fué muy aplaudido.

Don Pedro Camacho, Presidente del Hogar, hace un resumen de lo realizado para llegar a la situación de la Sociedad y haciendo notar la ayuda prestada por todos y principalmente de algunos asociados, siendo interrumpido en su peroración, significándole su agradecimiento por ser su actuación de las más positivas, dirigió frases galantes al elemento femenino que le aplaudió repetidas veces y pide a las mujeres animen a los hombres para que contribuyan al engrandecimiento del Hogar Soriano estallando al final una salva de aplausos.

Después D. Mariano Granados dirige su vibrante palabra a los concurrentes e hizo notar la gran satisfacción que produce encontrarse con algo de Soria cuando se está ausente de ella satisfecho que aumenta por la manera de ser de sus hijos generosos nobles y amantes de sus paisanos a los que consideran hermanos, pone de manifiesto la emoción que siente en el presente momento que va a hacer un viaje por el extranjero, no olvidando nunca a su Soria por la que labora con altas miras al igual que todos los sorianos cualesquiera que sea su situación y su categoría, ofrece su esfuerzo moral y material para ayudar al sostenimiento del Hogar y acaba dando un ¡Gracias! lleno de casticismo soriano, por la alegría que con el acto que presencia le han dado los sorianos que residen en Madrid: fué ovacionado largorato.

D. Manuel H. Ayuso se le vanta para dirigir la palabra a los reunidos y una gran ovación estalla en el salón. Con la fluidez y entusiasmo en él características pronuncia un hermoso discurso en honor a nuestra raza de emigrantes y nombra las grandes figuras de la ciencia, letras y política que nacieron en Soria y asombraron a las naciones más civilizadas del mundo con sus preclaros talentos, el señor Ayuso emocionó a los oyentes recordando que hace 25 años en sus años mozos con muchos de los que le escuchan ya con canas fundaron en Madrid el primer centrosoriano recordando escenas halagüeñas, tuvo en su discurso palabras her-

mosas para la mujer soriana y terminó estimulando a todos a prestar su apoyo a los que hoy luchamos en bien de nuestra provincia, la convicción que se le tributó fué estruendosa.

La señorita Asunción Gutiérrez, recitó una preciosa poesía dedicada al acto que se celebraba y que gustó muchísimo.

También fué muy aplaudida.

Para terminar el acto se celebró un baile en el que el elemento joven rindió honor a Tersifocore. Hubo muchas y muy bellas señoritas a cual más guapa.

El nuevo local lujosamente instalado y en su salón de actos figuran ampliaciones de los hombres ilustres de la provincia y al fondo hay un monísimo escenario donde el cuadro artístico del Hogar Soriano representará bonitas obras.

Todas las dependencias muy bien atendidas y en resumen fué un acto muy simpático y a todos nos alegró el corazón.

Que tenga toda la prosperidad que debe tener y todos ayndemos a enaltecer y para que todos juntos en un fraternal abrazo donde quiera que estemos gritando: ¡Viva Soria!

UN BANDO

La viruela en la provincia

El Alcalde de Soria, Don Eloy Sanz Villa, ha publicado el siguiente bando, que estimamos con mucho acierto:

«Habiéndose presentado varios casos de viruela seguidos con una defunción en pueblos de esta provincia, y siendo muy corto el número de vacunaciones y revacunaciones practicadas por los señores Médicos de esta capital según relación presentada por los mismos a la Alcaldía, a fin de evitar las posibilidades de contagio en una enfermedad que por poseer un medio profiláctico seguro es perfectamente evitable, cumpliendo dispuesto en los apartados B y O del artículo 202 del Estatuto municipal vigente, todos los días laborables a partir del 25 de actual y de once a una, se practicarán vacunaciones y revacunaciones por los señores Médicos de la Beneficencia municipal en los salones del Ayuntamiento.

Siendo obligatorio por precepto de la ley el cumplimiento de este deber sanitario, para que todo individuo pueda justificar que se halla vacunado o revacunado se le proveerá de la cédula de vacunación firmada por el Médico que la haya practicado! cuyo documento le eximirá de las responsabilidades en que incurran los que por negligencia o capricho mal entendido y que no ha de ser tolerado, dejen de cumplir ese deber, cuyo fin es evitar la aparición o propagación de una enfermedad que según las estadísticas mundiales sólo se presenta en países poco amantes de la higiene y de los beneficios que la práctica de sus preceptos proporcionan.»

GRAN PARADOR DEL MOTO

Vinda e Hijos de Angel Herrero

ZAPATERIA 31 Y 33

Automóvil de alquiler

AVISOS: Teléfono. -129

REMITIDO

Sr. Director de «La Voz de Soria» — Muy Sr. mio Con esta fecha dirijo al Sr. Director de El Socialista para que la publique en aquel periódico la siguiente carta, contestación a un artículo que juzgo injurioso para el Magisterio de la provincia.

Si le parece oportuno le agradeceré que la publique V en su bisemanario. — Le anticipo las gracias en fimo s. s. q. b. s. m.

Angel Moreno

Sr. Directo de «El Socialista»

Muy Sr. mio: Casualmente llega a mis manos un número del periódico de su dirección correspondiente al día siete de los corrientes bajo el título «Asterismo» — «Una iniciación original» — se inserta tal cúmulo de inexactitudes contiene y todas tan flojas que no merecen el tiempo dedicado a su lectura.

Después de una parrafada de filosofía barata, exenta de sentido común, vien a decidir que el Maestro del Burgo de Osma, ha tenido la honorada de convertir la Escuela en un salón de baile, y que la idea de transformar una escuela elemental en academia de baile es original.

En otro párrafo dice — Las Autoridades del lugar sin reflexiones previas han denunciado al Maestro

Sin duda el autor del artículo, ignora que el Burgo de Osma no es un lugar sino una Villa cabeza de Partido Judicial en la que reside el Ilmo Sr. Obispo de Osma, perfecta-

ente urbanizada; con unos hermosísimos locales-escuelas para niños niñas y párvulos y además Escuelas del Hospicio Provincial, más colegios privados de instituciones religiosas. Que la Escuela Nacional de niños es graduada con tres secciones en ella hay tres Maestros que han recibido diplomas de honor, premios en metálico del Consejo Superior de Protección a la Infancia y del Instituto Nacional de Previsión por su actuación y labor cultural (no bailable en pro de la Infancia y de las Mutualidades escolares, tienen la medalla de bronce concedida por la Comisión Nacional de la Mutualidad, votos de gracia de B. O. Inspecciones de Juntas Provinciales y locales han concurrido con éxito a certámenes literarios y ganzan del aprecio, estimación y respeto del pueblo y Autoridades que merecen per su comportamiento y laboriosidad y ninguno tiene todavía en su hoja de servicios nota desfavorable.

En nuestra escuela se practican todas las asignaturas que abarcan los programas generales de primera enseñanza, incluso gimnasio y canchales (puede ser que el autor de la noticia en su ignorancia, al ver los ejercicios físicos que practican los niños en público y en privado, haya creído que eso eran: ¡Pobrecillos! ¡El magisterio Español!

Por tanto; en el artículo que me remite se comete una falsedad al afirmar: que, «Las autoridades del lugar han denunciado al Maestro»

Y por ello; amparándome en la Ley de Imprenta, ruego a Ud, que dé publicidad a esta carta para que la verdad resplandezca en toda su pureza quedando a salvo la honorabilidad de los Maestros de esta Villa.

Anticipándole las gracias quedo de V atento S. S. Q. E. S. M.

[Angel Moreno

Director de esta Escuela Burgo de Osma 17 febrero de 1925

Las manías yanquis

Los norteamericanos combaten el uso del tabaco.

Dicen de Nueva York que la Liga americana contra el tabaco, ha emprendido una activa campaña con el fin de hacer que sea aprobada una ley que prohíba que consuma tabaco en cualquier forma que esté preparado, para mar, polvo de rapé, para mascar, etcétera.

La Liga contra el café se propuso querido sumarse a esta propaganda para la que fué solicitada.

En breve se celebrará un

NOTICIAS

Amenazas de un pastor.—Participan de Adradas haber sido detenido, quedando a disposición de las autoridades, el vecino de dicho pueblo Ciriaco Soria Frías, de oficio pastor, como presunto autor de haber dirigido amenazas a su convecino Gerardo Hernandez.

Toma de posesión.—Agradecemos al nuevo Arquitecto Municipal del Ayuntamiento de Soria, D. Manuel Hernández A. Reyero el atento B. L. M. que nos envía comunicándonos haber tomado posesión de dicho cargo.

Música improvisada.—Dicen de Ausejo, haber sido detenido, quedando a disposición de las autoridades municipales, el vecino de Fuentescaños Francisco de la Iglesia Expósito, como presunto autor de haber sustraído varios cencerros a algunos vecinos del indicado pueblo.

Sin duda querría organizar una banda para solemnizar el carnaval.

Natalicio.—Con toda felicidad ha dado a luz una hermosa niña, doña Flora del Amo, esposa de nuestro buen amigo don Gregorio Barrio, culto practicante de La Cuenca. Felicitamos a los venturosos padres.

Por telégrafo.

MADRID 24

Consejo del Directorio.

A las nueve y cuarto de la noche terminó el Consejo del Directorio, al salir Primo de Rivera dejó a los periodistas que en Marruecos no ocurría novedad. Añadió que se habían dado algunos toques, dando nuevas interpretaciones artículos del Reglamento para implantar la nueva ley de Reclutamiento. Los consejeros quedaron enterados de la sentencia del Supremo de Guerra en la causa por el asalto a la Caja de Ahorros de Tarrasa y volvieron a examinar la situación creada con motivo de la suspensión de pagos del Crédito de la Unión Minera de Bilbao en cuyo sumario ha intervenido el Fiscal del Tribunal Supremo. Hoy, como martes de carnaval, no se celebrará la acostumbrada reunión del Directorio.

Los reos de Tarrasa condenados

Los periodistas preguntaron al general Muslera acerca de la sentencia en la causa seguida con motivo del asalto a la Caja de Ahorros de Tarrasa, manifestando dicho general que la sentencia se había dictado con arreglo a la petición fiscal, condenando a muerte a los reos Aracil y Debesa; a veinte años de prisión al procesado José Leopoldo y absolviendo libremente a los otros dos procesados.

Sanchez Guerra en Madrid

Ha regresado de Francia el jefe del partido Conservador Señor Sanchez Guerra, los periodistas le preguntaron si asistiría a la inauguración del monumento a Dato, contestando el político conservador que como en Madrid también se celebrarían solemnes funerales, no podía precisar si podrá asistir al acto de Victoria.

Formidable incendio

EL CAIRO.—Un formidable incendio ha destruido casi por completo la ciudad de

Ramania; resultando treinta personas muertas y treinta y ocho heridas gravemente, habiendo quedado destruidas quinientas casas.

Triste situación en Asia Menor

LONDRES.—Son cada vez más alarmantes las noticias que se reciben de Asia Menor a causa de las perturbaciones que originan los bandoleros revolucionarios. El Gobierno de Angora tiene decidido proclamar el estado de sitio en dicha región. Cerca de dos mil leprosos evadidos de la ciudad de Sctuari se entregan a toda clase de desmanes por donde pasan, causando enormes destrozos.

FABRA.

Subastas voluntarias

En el despacho del Notario de Soria D. Benedicto Blazquez y Jiménez, calle de Caballeros número 25 se celebrarán en el presente mes de Febrero, las siguientes subastas voluntarias de bienes sitos en la provincia de Soria,

DIA 23.—(A las 12 de la mañana) Un Coto redondo compuesto de 990 yugadas de Monte matorral; 464 yugadas de pasto tiesto y 212 yugadas de labor sito a 5 kilómetros de esta Capital, en el término municipal de Velilla de la Sierra; comprende además una casa majada y corrales.

DIA 23.—(Tarde) Una heredad compuesta de 32 fincas de labor y de 36 yugadas sitas en el pueblo de Girajales.

DIA 23.—(A las seis de la tarde) Un heredamiento compuesto de 123 fincas, de cabida 247 yugadas sitas en el pueblo de Torada, en esta Provincia Partido de Almazán.

DIA 24.—(A las doce de la mañana) Una heredad compuesta de 59 fincas un solar de casa; de cabida 135 yugadas, en término de Ayllón-cillo.

DIA 24.—(A las doce y media) Una heredad compuesta de 36 fincas rústicas, de cabida 22 yugadas, en término de Fuentescaños.

DIA 24.—(A las cinco de la tarde) Una heredad compuesta de 88 fincas rústicas y dos casas, de cabida 233 yugadas, en el Cubo de la Solana;

DIA 25.—(A las 12 de la mañana) Dos heredades compuestas de 84 fincas, de cabida 419 yugadas en término de Renfeblás.

DIA 25.—(A las cinco de la tarde) Una heredad de 45 fincas, de cabida 61 yugadas en término de Ausejo.

El título de propiedad, pliego de condiciones y demás antecedentes estarán de manifiesto en dicha Notaría a las horas de oficina.

Vacante de Regente

Se necesita para la Farmacia de la Señora Viuda de A. Pastor, en Morcuera, a 12 Kilómetros con buena carretera de la estación de San Esteban de Gormaz.

EMILIO YUSTE

Guarnecedor de coches y automóviles y Tapicería de muebles.

Especialidad en fundas y capotas para automóviles. Se hacen toda clase de trabajos concernientes al guarnecido de carruajes.

Economía y prontitud Avisos Plaza Mayor, número 7, 3.º.—Soria.

ELOY SANZ VILLA

OCULISTA CANALEJAS.—84.—2.º CONSULTA DE 10 A 1

Este número ha sido revisado por la censura militar.

Imp. Sucesor de F. Jodra.—Soria

ington un Congreso de los delegados de todas las sociedades que combaten el uso del tabaco, para ver la manera de unificar sus esfuerzos.

Se duda que el Gobierno norteamericano satisfaga los deseos de la Liga contra el tabaco, sobre todo, teniendo en cuenta el resultado contraproducente y dañoso de la «ley seca», con la que no se ha conseguido otra cosa que aumentar el contingente de locos y fallecidos por alcoholismo y hacer perder muchos millones de dólares al Estado.

Colegio del Sagrado Corazón Una velada teatral

Amablemente invitados, asistimos ayer por la tarde a una simpática velada teatral que para celebrar el santo de la madre Superiora del Colegio del Sagrado Corazón, las colegialas del mismo, organizaron con verdadero éxito.

Pocas veces hemos visto una concurrencia mas numerosa.

El amplio salón presentaba un aspecto imponente.

En pocas circunstancias también hemos oído ovaciones y aplausos más espontáneos y nutridos.

Estamos seguros de que las pequeñas y lindas artistas habrán quedado satisfechísimas de las muestras de agrado con que el selecto público de ayer premió su delicado trabajo.

Nosotros también salimos satisfechísimos. Por lo mismo, no podemos menos de dedicar unas líneas a dicha fiesta, que además de agradable, fué de un gran valor cultural.

El programa se componía de cinco números.

El primero fué un sainete para párvulos titulado «Molineros y Carboneros.»

Todos los pequeños artistas hicieron su papel con un desparpajo y una gracia inimitables. El incomparable Luisín Pacheco, sobre todo, en su cometido de Alcalde y con su chistera de gran gala nos dejó asombrados ante la facilidad con que logró arreglar la terrible contienda que entre unos carboneros y harineros surgió por ver cual de los dos bandos era el más útil.

El segundo número fué un coro de niñas, quienes con gran corrección y mímica expresiva nos dieron a conocer las excelencias de «La limpieza de la Casa»

Todas uniformadas y con su plumero flamante en las manos presentaban un conjunto hermoso y atractivo.

El tercer número, consistía en un monólogo titulado «La muñeca de Reyes» que nos recitó con el mayor gracejo otra muñeca encantadora de cinco años.

El número de prueba, sin embargo fué el cuarto y consistió en el drama en cuatro actos titulado «La hija del martir.» El asunto de la obra se desarrolla en la turbulenta época de Enrique VIII de Inglaterra. Un escalofrío de crueldad corre por toda la obra. Víctima de él es el canchiller Tomás Moro, el martir. Y su hija, buena y amante de su padre hasta el delirio, llega a conmovier mostrando en escena la terrible tortura porque va pasando.

Carmencita Moreno que desempeñó el papel de protagonista se nos reveló con un gran temperamento artístico. Tuvo momentos verdaderamente felices en que logró conmovier a todo el público. Y aunque siempre

está guapa, ayer en sus situaciones de trágica desesperación y delirios escénicos estaba encantadora.

Todas las demás estuvieron también acertadísimas en sus papeles un poco episódicos. Y así Manolita Moreno hizo una reina de verdad; Amelia Fernández, una princesita delicada; Pequita Ruiz, una dama de compañía elegante y buena; Petra Queceda una criada abnegada y valiente; Milagros Sevillano, una doncella real cariñosa y comprensiva; Felicitas Plaza, una madrista algo mas dura de palabras que de alma; María Hernandez una amiga que siente como suyo el infortunio de Margarita; Paca Ayllón una mujer de pueblo sencilla y buena; y María Moreno y Concha Peña, unas hermanitas inocentes y cariñosas.

La obrita gustó muchísimo. Para final de fiesta se puso en escena el divertido sainete «Lio de mil diablos» que fué divinamente interrumpido y que hizo las delicias de todos.

Como resumen, repetiremos que la fiesta resultó agradable y entretenida. Tuvo, además, un gran valor efectivo. Por una y otra causa nosotros, después de saludar a las pequeñas artistas, nos atrevemos a pedir que esas fiestas se repitan.

Estamos seguros de que el público que ayer estaba en el Colegio apoyará nuestra petición con nuevos llenos y nuevos aplausos.

NOTAS DE UN REPORTER

El carnaval en Soria.

En la calle.

Realmente la temperatura no ha podido ser más desagradable, pero como suponíamos el carnaval callejero ha desaparecido completamente, no apareciendo ya aquellas típicas «destrozonas», que nos hacían sonreír...

Las comparsas callejeras han quedado sustituidas por las alimbaradas comisiones que con bastante frecuencia se presentan en la Corte para cantar en «Los Gabrieles» y echar de ues piropos a la Carmen Flores...

Las carrozas también desaparecieron como los caciques del prehistórico régimen...

¡Cualquiera atraviesa en carroza la ex-doquinada calle de Canalejas!...

Además, en Soria no que dan más carrozas, que «La Pajarilla», el carro de Santa María y el que tiene nuestro directorial concejo para transportar la carne del matadero...

Ya no se ve una comparsa ya no hay ruido callejero, pero no muere la farsa del carnaval verdadero...

Casino de Numancia.

Fué una reunión elegante y escogida. Este año tenía un atractivo más.

Iban a conceder tres premios a las tres máscaras que con más elegancia y buen gusto se presentaran.

Cinco fueron tan solo las que pudieron optar a los premios.

No hay que decir que tanto el público joven como el menos joven, hizo por unanimidad la elección.

Pilar de Benito, obtuvo el primero. Su traje de época Luis XV, primeroso y her-

mosísimo, era una maravilla. Y ella, con su sonrisa sempiterna y más guapa que nunca parecía creada por un ensueño de poeta.

Maruja Aparicio, obtuvo el segundo. Iba ataviada con un hermoso traje de huertana de Valencia. Tiene fama de mujeres guapas la región levantina, pero dudamos que pueda haberlas más bonitas que nuestra bella máscara.

El tercer premio fué concedido a la señorita Emma Goyanes, la que estaba también hecha un primor.

El baile transcurrió sin incidentes terminando a eso de las tres de la madrugada.

Círculo de La Amistad

Esta simpática y popular sociedad presentaba un aspecto brillante. Como de costumbre numeroso público invadía los salones viéndose algunas máscaras que intentaban divertirse, no consiguiendo a causa de la «baja temperatura» que reinaba...

Sin embargo el celaberrimo «Lunares» y los demás caramelados camareros sudaban y echaban café con gotitas...

Como suelen echar todas las noches, cuando juegan al más los irasnochadores.

Círculo Mercantil

El amplio salón de este simpático círculo también estuvo bastante animado. Las lindas señoritas que con su belleza adornaban el salón, nos hacían recordar aquellas noches de estío cuando a la luz de la luna nos acariciaban unos ojos soñadores. ¡Ahí te esperaba yo!...

No hubo ninguna máscara ataviada artísticamente, no concediéndose por consiguiente ningún premio.

Disfrazados de caballeros de la famosa secta del Klu Klux Klan, desfilaron a eso de la media noche unos doce jóvenes; aunque dicen que la «banda» la constituyen más de cien.

Un jardín de Andalucía parecía este Casino y el dulce José María con todos estuvo fino...

La nota simpática del carnaval soriano la constituye sin duda el baile infantil celebrado ayer tarde en los salones de esta sociedad.

La animación era realmente extraordinaria, apareciendo muchos niños disfrazados con gusto y elegancia.

Todavía no se han adjudicado los premios, pero sobresallieron los niños que llevaban el siguiente disfraz: «Linterna china»; «Camareero»; «Cartero»; «Sota de copas»; y «Coronel de Caballería».

Baile «La Alegría».

También en esta simpática sociedad se celebró un animadísimo baile el domingo por la tarde.

Adornado el amplio salón con admirable gusto artístico, presentaba un aspecto realmente sugestivo y brillante.

La sfamada banda de música «Lir» Numantina amenizó el divertido festival desfilando durante toda la tarde numerosas máscaras.

La Junta Directiva obsequió espléndidamente a cuantas personas acudieron al baile, recibiendo muchas felicitaciones por su feliz iniciativa.

En tan venturoso día repetía el Presidente: señores, venga «Alegría» aunque murmure la gente...

Yo también, Sr. García digo ignorando mi suerte: señores, venga alegría no nos sorprenda la muerte...

Francisco Soria

COOPERATIVA POPULAR DE SORIA CONVOCATORIA

Esta Sociedad celebrará Junta general ordinaria el día 1.º de Marzo del presente año a las tres y media de la tarde en el salón Palacio-Cinema y con arreglo al siguiente

ORDEN DEL DIA

1.º Lectura y discusión de la Memoria y Balance.

2.º Discusión de las proposiciones que reglamentariamente fueren presentadas por los señores socios.

Soria 18 de Febrero de 1925.—El Presidente del Consejo de Administración, Narciso García Borobio.

Cocina económica.—Durante la última semana se han repartido a los pobres que acuden a los comedores de esta benéfica institución 369 panecillos; 833 raciones de sopa y 803 de potaje, habiendo presentado el servicio de comedor las bellas señoritas María Igea y Pilar Benito.

Madrina de guerra.—La solicita por nuestro conducto el soldado Manuel García Martín, perteneciente a la Estación Telefónica Militar de Alcazarquivir (Zona de Larach).

Aniversario.—El día 20 del corriente se cumplió el tercer aniversario del fallecimiento del respetable señor don Telesforo Torvar, diputado provincial que fué por este distrito.

Renovamos a su desconsolada esposa doña Julia Esteban e hijos la expresión sincera de nuestra condolencia.

LA VOZ DE SORIA

PERIODICO INDEPENDIENTE

TARIFA DE PUBLICIDAD

En primera plana de una a cinco líneas 2 pesetas.
En segunda plana, de una a cinco líneas 1,25 pts.
Planes enteras y modi planes, comunicados y
anuncios oficiales a precios convencionales:

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

EN SORIA Y PROVINCIAS

Seis meses 4 pesetas. Un año 7'50 pesetas.
EN EL EXTRANJERO
Seis meses 8 pesetas. Un año 15 pesetas.

Teléfono del Director, núm. 73—Imprenta núm. 45.

Redacción e imprenta, Plaza Mayor, 14, bajo.

Dirección telegráfica: «LA VOZ»

Perretería y Taller de Ferrajería de CLAUDIO ALCALDE

En esta importante casa encontrará el público inmenso surtido en
herramientas para toda clase de oficios y materiales para construcciones.
Extenso surtido en camas de hierro y de madera, colchones para ellas
y telas para estos, lavabos, baterías de cocinas.
Material de agricultura en general, vertederas «Aguila» y «Barrons
eillo» y todo lo concerniente a piezas de recambio, tanto de fundido como
de forjado.
Alambres, material eléctrico y otros muchos artículos propios de este
ramo, que no se enumeran. Consultad precios, FERIA, 14.—SORIA

JOSE VICEN VILA

SORIA
COMISIONES Y REPRESENTA-
CIONES
CASA MATRICULADA

Solicito correspondencia del co-
mercio en general.
Domicilio provisional: Plaza
del Carmen, 26, 2.º

Cooperativa Popular de Soria

PLAZA DE AGUIRRE, 4.—TELEFONO, 136

Artículos de primera calidad. Peso exacto. Precios reguladores

LA CASA QUE MAS BARATO VENDE

Los mejores chocolates de elaboración propia y pureza garantizada. Paque-
tes de 460 gramos a 1'50, 1'75, 2 y 2'50 pesetas; de 400 gramos a 1'30
1'55 y 1'80.

TARIFAS ESPECIALES

TOSTADOR AUTOMATICO : : : : CAFES TOSTADOS AL DIA

LA FAMA DE ARAGON

Almacén de vinos al por mayor y menor de

HIGINIO NAVARRO

Esta casa sirve sus pedidos a domicilio y con los mejores
vinos del Campo de Cariñena y comarca de Borja, claretes
finos de mesa de Manzanares y Valdepeñas.

FERIAL, NUMERO 6 SORIA : : : : TELEFONO, NUMERO 136

Servicios de la Compañía Trasatlántica

Línea a la Argentina.

El vapor REINA VICTORIA EUGENIA
Saldrá de Barcelona el 4 de Marzo de Málaga el 5 y de Cádiz el 7 para
Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

Línea a Guayaquil.

El vapor CRISTOBAL COLON
Saldrá de Bilbao, el 16 de Febrero; de Santander, el 19; de Gijón, el 20; de
Coruña, el 21 para Habana y Veracruz.

Línea a Puerto Rico, Cuba, Venezuela-Colombia y Pacífico

El vapor BUENOS AIRES
Saldrá de Barcelona, el día 10 de Febrero; de Valencia, el 11; de Málaga el 1
de Cádiz, el 15 para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la
Palma, Puerto Rico, Habana, La Guayra, Puerto Cabello, Curacao, Sabani-
na, Colón, y por el Canal de Panamá para Guayaquil, Callao, Mollendo
Arica, Iquique, Antofagasta y Valparaiso.

Línea a New-York, Cuba y Méjico

El vapor P. DE SATHURSTEGUI
Saldrá de Barcelona el día 28 de Febrero; de Valencia el 27; de Málaga el 28 y
de Cádiz el 29; para New-York, Habana y Veracruz.

Línea de Fernando Poo

El vapor ALICANTE
Saldrá de Barcelona el 15 y de Cádiz el 20 de Febrero

Viajes extraordinarios

El vapor REINA MARIA CRISTINA
Saldrá el día 18 de Febrero de Barcelona, el 14 de Valencia, el 16 de Málaga
y el 18 de Cádiz, directo para Puerto Rico y de allí a New York.

UNICO AGENTE EN SORIA Y LA PROVINCIA

Don Epifanio Ridruejo Barrero

CANALEJAS, 25 Y 27

No valen de otros intermediarios que casi nunca consiguen lo que la
Compañía concede a sus verdaderos representantes. Rechazad a los llamados
agentes e informadores de esta Compañía.

LA URBANA

Compañía de Seguros contra Incendios

FUNDADA EN EL AÑO DE 1838

Capital social, 5.000.000 de francos (desembolsados,
500.000).

Delegación general en España: Carrera de San Jerónimo, 34-Madrid.
DIRECTOR PROVINCIAL: PABLO PEREZ SEVILLA, Vadillo 15, Soria

Folleto de LA VOZ DE SORIA 149

El amor de los amores

ORIGINAL DE RICARDO LEON

«Cómo le bullía en el corazón la in-
quieta simiente de aquellas locuras
sublimas que exaltaron la raza; en-
tallidos, chispeos y resplandores de
la inmortal hoguera del espíritu!
—Ahora, patria mía—pensaba con
tristeza—, duerme en el surco, rene-
gando de todos sus ideales, sin crear
otros nuevos, labrando con los már-
moles de tus glorias sepulcrales... La
postrera ráfaga del aliento herido
pasó por ti con las fingidas hezanas
de un iluso caballero, risa y ludibrio
de felones y villanos. Desanpara-
raste a don Quijote, y hoy sólo te

queda Sancho Panza, con el asno
muerto y las alforjas vacías...
Por distraer estas memorias y
querellas tornaba el peregrino a sus
oraciones, rezando en alta voz, con-
templando el paisaje con una ternu-
ra franciscana. El espectáculo de la
naturaleza le decretía en mieles y
fervores. Miraba la tierra y el agua,
el cielo y el sol, los árboles y los ni-
dos, y escuchaba los gorjeos de las
aveciças en el silencio de la tarde y
sentía dentro de las entrañas el lati-
do de aquella vida profunda de los
campos, como un rumor de su pro-
pia vida, de su grande torrente es-
piritual.
Embrigado con tales emociones
descubrió a lo lejos un tropel de
gentes que por la carretera venía
con mucha algazara. Rompieron el
silencio del crepusculo alegres voces
juveniles, risas y cantos, e os de
gaita y tamboril. Era como el desfi-

le de alguna romería o regocijo po-
pular.
Siguió su ruta del peregrino y topó
al cabo con los romeros. Vio pasar
numerosos grupos de hombres y
mujeres, en son de fiesta y de cha-
cota, y en último término, varios
zagalones, ebrios del vino y de la
grosera alegría, cantando a coro cu-
ro coplas y chanzonetas villanas,
que eran acogidas con aplausos y
relinchos por los del acompañamien-
to.
Cuando los mozos acertaron a ver
la extraña figura del peregrino, pa-
raronse suspensos, y, cercándole al
punto, la emprendieron a burlas y
carcajadas. Soportó la zumbra el pe-
nita; mas como oyó los dichos soe-
ces y blasfemias de aquellos malsi-
nes, les reprendió con inpetu, exhor-
tándoles a la limpieza y honestidad
de sus palabras.
Llovieron sobre el incauto predi-
cador injurias y denuestos. Movido

EL BARATO

Nuevo Comercio de tejidos y paquetería

Ricardo Sanz

Caballeros, 2, (Casino de la Amistad).—ALMAZAN
La casa más acreditada y surtida en todos los
artículos concernientes al ramo y la única que no
admite competencia.
Especialidad en paños, retores, pañería, lane-
ria, géneros para camisas, delantales, vestidos, ba-
tas, blusas, colchones, lonas y estopas.
Pañolería, fajas, boinas, gorras, corsés, confe-
cciones para caballero, señora y niños. Géneros blan-
cos y negros y de punto de todas clases.
GRANDES NOVEDADES TODAS LAS TEMPORADAS
Antes de comprar no dejen de visitar esta casa, en
la seguridad de obtener una gran economía en sus
compras e inmejorables artículos.
PRECIO FIJO

ALMACENES DE LOZA Y CRISTAL DE ANGEL PEREZ BARAZA

Grandes existencias de loza de Sevilla, Manises y Talavera, in-
menso surtido de vajilla moderna, belga y alemana.
Explotación y clasificación general de primeras materias para
la fabricación de papel y láminas regeneradas.
Almacén: Carretera de Madrid, frente a la Estación
Despacho: Canalejas 45. Telefono 121.—SORIA

Banco Hispano-Americano MADRID

CAPITAL: 100 MILLONES DE PESETAS
SUCURSALES:
Albacete, Alcoy, Alicante, Antequera, Badajoz, Barcelona, Bil-
bao, Cáceres, Cabra, Cádiz, Calatayud, Cartagena, Castellón de la
Plana, Córdoba, Coruña, Calahorra, Ejea de los Caballeros, Este-
lla, Figueras, Granada, Huelva, Huesca, Jaen, Játiva, Jerez de
la Frontera, Las Palmas, Linares, Logroño, Mahón, Málaga, Mé-
rida, Murcia, Olot, Orense, Palma de Mallorca, Pamplona, Ron-
da, Sabadell, Salamanca, Santa Cruz de Tenerife, Santiago, Sevil-
la, Soria, Tarrasa, Teruel, Tudela, Valdepeñas, Valencia, Valla-
dolid, Vigo, Villafraña de Panades y Zaragoza.
Realiza dando grandes facilidades, todas operaciones propias
de estos establecimientos. Compra y vende por cuenta de sus clien-
tes, en todas las Bolsas. Cobra y descuenta cupones y amortiza-
ción y documentos de giro. Presta sobre valores, metales preciosos y
monedas, y abre crédito sobre ellos. Facilita giros, cheques y
cartas de crédito. Abre cuentas corrientes con interés y sin él. Ad-
mite en sus Cajas depósitos en efectivo y efectos de custodia.



Máquinas para coser y bordar WERTHEIM

Mesa cantos redondos, patente nú-
mero 52.337. Mueble eclipse, paten-
te 33.537.
Venta de estas máquinas y de ha-
cer media, piezas de recambio para
ambas y para todos los sistemas de
máquinas.
Taller de reparaciones con toda
garantía, en Burgo de Osma.
SEÑOR ZAPAZA
Plaza Mayor, número 6.—Burgo de Osma
Dirección General en España: Aviñó, 9.—BARCELONA
APARTADO DE CORREOS 738

LUCERO

SOCIEDAD ANONIMA
COMPANIA ESPAÑOLA DE SEGUROS
Seguros de edificios, mobiliarios, automóviles y cosechas
Subdirector en Soria: Francisco Soria Montenegro, Aguirre, 7.—SORIA

CIE. D' ASSURANCES GENERALES
CONTRA INCENDIOS Y ACCIDENTES
Delegación general para España, Alarcón, 9 Madrid.
SUBDIRECTOR PARA ESTA PROVINCIA
Martin Gonzalo Jodra, Canalejas, 37 Y 39, 2.º.—SORIA

ENFERMOS DESPERADOS
NO DESALENTAR!...
El maravilloso Método completamente vegetal
que un sacerdote ha descubierto OS CURARÁ
DEFINITIVAMENTE
(Numerosos testimonios)
**Las Veinte Curas Vegetales
del Abate HAMON**
curan radicalmente la Diabetes, Albuminuria, los
Bronquitos (Tos, Bronquitis, Asma, etc); los
Reumatismos, los Males del Estómago (calam-
bres, malas digestiones, acidez, pesadez, etc);
las Enfermedades de los Nervios, del Corazón
(palpitaciones), de los Riñones, del Hígado, de
las Vías Urinarias, de la Piel, de la Sangre, de
las Ulceras varicosas, las Ulceras del Estómago,
el Estreñimiento, etc.
HABA MÁS
QUE PLANTAS!
Escriba a LABORATORIOS BOTANICOS
BARCELONA : : : MADRID - Arrieta, 14
Ronda de la Universidad, 6
y le será enviado gratis y franco sin compromiso el
método convincente, explicativo y completo

FORD
El automóvil Universal
Pesetas 4375 sobre wagón Barcelona
AGENTE PARA LA PROVINCIA DE SORIA
GONZALO RUIZ
Taller de reparaciones y stock de piezas FORD.—SORIA
Antes de hacer sus compras, consulte precios y modelos en esta agencia

La Mutual Vascongada.
Sociedad popular española de ahorro y previsión.
Domicilio social: SAN SEBASTIAN
Representante en esta provincia, MARTIN G. JODRA